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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 194/10.10.2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων  

από το Βουλευτή κ.  Κουκουλόπουλο Παρασκευά, με θέμα: «Ακούσιες ψυχιατρικές 

νοσηλείες: Απόκλιση της Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η περίπτωση της Δυτικής 

Μακεδονίας», και κατά το μέρος της δικής μας αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  

 

Αρχικώς επισημαίνεται ότι οι μονάδες ψυχικής υγείας που βρίσκονται στην Περιφέρεια 

Δυτικής Μακεδονίας εντάσσονται από αρχές του 2025 στο ΠΕΔΥΨΥ της 3ης Υγειονομικής 

Περιφέρειας Μακεδονίας.        

Στο ΠΕΔΥΨΥ της 3ης Υγειονομικής Περιφέρειας Μακεδονίας για τη δημόσια νοσηλευτική 

παροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας,  έχει ενταχθεί η λειτουργία των 14 ψυχιατρικών κλινικών 

(13 ψυχιατρικές κλινικές ενηλίκων και μία (1) ψυχιατρική κλινική παιδιών και εφήβων) στα 

οποία δύναται να νοσηλευθούν, είτε ακούσια είτε εκούσια, ασθενείς με σοβαρά ψυχικά 

προβλήματα. Στη Δυτική Μακεδονία συγκεκριμένα, λειτουργεί η Ψυχιατρική Κλινική 

Ενηλίκων Κοζάνης δεκαέξι (16) κλινών,  που λειτουργεί εντός του Γ.Ν. Κοζάνης 

«ΜΑΜΑΤΣΕΙΟ». 

Επί του ερωτήματος 1 της εν θέματι ερώτησης Κοινοβουλευτικού Ελέγχου,  σας  γνωρίζουμε 

ότι στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας χορηγήθηκαν στοιχεία από την 3η 

Υγειονομική Περιφέρεια (συνημμένος πίνακας).  
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Συνεχίζοντας στα επόμενα ερωτήματα, επαγόμαστε τα εξής: 

2i) Επιπρόσθετα βάσει των στοιχείων που μας χορηγήθηκαν από την 3η  Υ.Π.Ε.  αναφέρεται 

ότι για το έτος 2025 το ποσοστό των ανηλίκων που εισήχθησαν ακουσίως είναι εξαιρετικά 

χαμηλό αφού ενδεικτικά από τις συνολικά 2.520 Ακούσιες Εισαγωγές μόνο 55 ήταν ανήλικοι. 

2ii) Δεν υπήρξαν Ακούσιες Εισαγωγές ανηλίκων σε Ψυχιατρικές Κλινικές Ενηλίκων. 

2iii) Από το συνολικό αριθμό των ακουσίων νοσηλειών στη Δυτική Μακεδονία, η πλειοψηφία 

των ασθενών για το χρονικό διάστημα 2015 - 2025 μεταφέρθηκε για νοσηλεία στην 

Ψυχιατρική Κλινική Κοζάνης σε ένα ποσοστό 80% έως 90%, ενώ οι υπόλοιπες σε Ψυχιατρικές 

Κλινικές της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Θεσσαλονίκη, Κατερίνη και Γιαννιτσά) 

(συνημμένος πίνακας). 

2iv) Δεν ασκήθηκαν ένδικα μέσα κατά του ακούσιου εγκλεισμού. 

2v.) Η μέση χρονική διάρκεια νοσηλείας αποτυπώνεται στον επισυναπτόμενο πίνακα ανά 

Κλινική και ανά έτος. 

2vi) Σημειώθηκαν 1998 επανεισαγωγές στην ίδια κλινική εκ των οποίων 86 ανηλίκων ενώ 

στοιχεία για επανεισαγωγή σε άλλη Κλινική δεν υπάρχουν. 

Το Υπουργείο Υγείας έχει αναμορφώσει το πλαίσιο μεταφοράς των φερόμενων ως ψυχικά 

ασθενών κατά τη διαδικασία ακούσιας νοσηλείας, προκειμένου να διασφαλίζονται η 

αξιοπρέπεια, η ασφάλεια, ο σεβασμός και η προστασία των δικαιωμάτων τους σε όλα τα 

στάδια της διαδικασίας. Ειδικότερα, η αρμοδιότητα της διακομιδής των φερόμενων ως 

ψυχικά ασθενών προς τις κατά τόπο αρμόδιες δομές Ψυχικής Υγείας ανατίθεται στο Ε.Κ.Α.Β., 

αντικαθιστώντας ένα σύστημα μεταφοράς το οποίο στηριζόταν στη συνδρομή των 

αστυνομικών αρχών. Η ανάθεση της αρμοδιότητας της μεταφοράς των φερόμενων ως ψυχικά 

ασθενών στο Ε.Κ.Α.Β. και μάλιστα σε ειδικό Τμήμα αυτού, συνιστώμενο αποκλειστικά με 

σκοπό την υλοποίηση και την εποπτεία ολόκληρης της διαδικασίας μεταφοράς, εξασφαλίζει 

ότι σε όλα τα στάδια συμμετέχουν κατάλληλα καταρτισμένοι επαγγελματίες υγείας, οι οποίοι 

διαθέτουν την απαιτούμενη γνώση για τη διαχείριση ψυχιατρικών κρίσεων. Μάλιστα, για την 

αποτελεσματική εφαρμογή του μέτρου το Υπουργείο Υγείας έχει ήδη εξασφαλίσει την 

απαραίτητη χρηματοδότηση για την κάλυψη του κόστους της μεταρρύθμισης αυτής και σε 

αγαστή συνεργασία με την Διοίκηση του ΕΚΑΒ, σχεδιάζει το συνολικό πλαίσιο εφαρμογής 

του. Η μεταρρύθμιση αυτή μετά βεβαιότητας συγκλίνει με τα ευρωπαϊκά πρότυπα 

αντιμετώπισης των περιπτώσεων ακούσιας νοσηλείας και θα επιφέρει την οριστική λύση του 

προβλήματος στη χώρα μας, σηματοδοτώντας απομάκρυνση από την παλιά πρακτική της 
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αστυνομικής διαχείρισης, που συχνά στιγμάτιζε τους φερόμενους ως ψυχικά ασθενείς και 

παραβίαζε την αξιοπρέπειά τους.  

Ως προς το ερώτημα 5 και 6 της εν θέματι ερώτησης, για την προαγωγή της ψυχικής υγείας 

του ελληνικού πληθυσμού τα τελευταία έξι χρόνια έχουν αξιοποιηθεί χρηματοδοτικά 

εργαλεία όπως είναι το Ταμείο Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας και το ΕΣΠΑ 2013-2020  για την 

ανάπτυξη και λειτουργία νέων μονάδων ψυχικής υγείας, που θα παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες 

ψυχικής υγείας σε άτομα με ψυχική ασθένεια σε όλη την Ελλάδα καθώς και για τη διεύρυνση 

των παρεχόμενων υπηρεσιών των ήδη λειτουργεισών μονάδων ψυχικής υγείας. Ενδεικτικά, 

αναφέρεται ότι στο Ταμείο Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας έχει ενταχθεί και χρηματοδοτείται 

η ανάπτυξη και η λειτουργία περίπου εκατό (100) μονάδων ψυχικής υγείας, όπου ανάμεσα 

σε αυτές περιλαμβάνεται η Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας για παιδιά και εφήβους  με φορέα 

λειτουργίας το ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ΕΨΥΚΑ, με πεδίο δραστηριοποίησης τη 

Δυτική Μακεδονία.     

Συνημμένο: 1 πίνακας excell 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κ. Κουκουλόπουλο Π. 
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